

# “安倍小学”背后有右翼团体撑腰

## 引发争议后,安倍夫人辞去名誉校长职位

日本首相安倍晋三“贡献”大名作招牌,首相夫人安倍昭惠担任名誉校长,日本大阪府私立教育机构森友学园计划开办的小学可谓“通天”,不仅以近乎白送的超低价拿到一块国有土地用于建造校园,还在办学资格尚未获批前获得大量政府补贴。

“安倍小学”空手套地,引发在野党向安倍政府追责。就在本月中旬,森友学园开办的幼儿园因大搞右翼教育、散播仇恨言论,受到舆论谴责。24日,此前声称与“地价门”没有牵连的安倍试图撇清关系,称妻子已经辞去名誉校长一职。

### 小学用地几乎“白拿”

“安倍小学”号称“日本首家神道小学”,定于今年4月开学。学校现名“瑞穗之国纪念小学校”,但森友学园曾以“安倍晋三纪念小学校”名义进行办校募捐。安倍先前表示,很荣幸获得独家冠名权,不过为了避免避嫌,希望留到他卸任后使用这一校名。日本首相安倍晋三之妻安倍昭惠则出任该校名誉校长。

去年6月,森友学园与日本国土交通省近畿财务局签署一份土地买卖合同,以1.34亿日元(约合816万元人民币)购得大阪府丰中市野田町一块面积8770平方米的国有土地。然而,与其仅一街之隔的另一块同等规模的国有土地在卖给丰中市时,售价却高达14.23亿日元,是前者的10多倍。

实际上,近畿财务局对出售森友学园土地的估价为9.53亿日元。丰中市原本想把这两块相邻的地皮一起买下建公园,正是因为总价接近25亿日元才不得不放弃。

估价近10亿日元的国有土地为何能以“白菜价”售出?近畿财务局给出的理由是,这块土地埋有生产废料和生活垃圾,垃圾处理费据估算需要8.19亿日元,因此最终成交价就是9.53亿日元的估价减去这笔钱。

更令人咋舌的是,在签合同之前的同年4月6日,森友学园从土地原所有者国土交通省大阪航空局获得约1.32亿日元的垃圾清理费。这相当于森友学园前后只花了200万日元(约合12.2万元人民币),几乎“白拿”。

而且,1.34亿日元成交价的结算方式也享受优待,先交2800万日元,其他分为10年付清,利率只有1%,如此优惠,极为异常。

或许是因为心虚,合同签署时,近畿财务局没有按规定对售价进行公示,理由是森友学园强烈反对,担心过低的成交价会牵出学校用地埋过垃圾

的实情,影响招生。丰中市议会本月8日向大阪地方法院提起诉讼,要求近畿财务局撤销卖地决定。

### 安倍夫人忙“避嫌”

在“地价门”受到质疑之际,安倍24日火速撇清关系,称妻子安倍昭惠将辞去名誉校长的职位。

安倍当天接受国会议员质询时说,安倍昭惠曾试图拒绝森友学园名誉校长一职,但校方当着家长的面宣布授予她这一职务,妻子只好接受。路透社援引安倍的话报道,眼下安倍昭惠认为“如果她继续留任,会给孩子及家长带来伤害,所以她会告诉他们要辞职”。

日本媒体23日报道,学校网站主页上原先有安倍昭惠的照片和致辞,介绍中有“内阁总理大臣安倍晋三的夫人”字样。安倍昭惠写道,她被校长笼池泰典的“教育热情”打动,接受出任名誉校长的邀请。她认为,学校的“道德教育出色”,将会培养出“以日本人为傲的坚强孩子”。

目前,该学校已经删除了其网站上与安倍晋三妻子安倍昭惠有关的信息。

安倍近日在国会接受质询时表示,他和妻子与这桩土地交易没有牵连,否则他就辞去首相和议员职务。

就校方删除安倍昭惠的信息,森友学园方面告诉共同社记者,因主管人员不在,不能发表评论。

内阁官房长官菅义伟在记者会上表示,政府方面不清楚安倍昭惠的私事。

这所小学能否开设,仍有待大阪府教育厅审批。23日,学校所在地大阪府丰中市一个市民团体向教育厅提出,必须予以公正、严格的审查。这个团体由普通市民和丰中部分市议员组成,认为森友学园购买土地的经过让人产生不信任感,而且下属幼儿园曾向家长散发含有侮辱中国人和韩国人字句的资料,因而让人对这家机构运营这所小学质疑。



日本首相安倍晋三与夫人安倍昭惠。(资料片)



森友学园理事长笼池泰典与安倍关系密切。

### 学校与右翼团体有关

其实,森友学园一路“开绿灯”,与森友学园理事长笼池泰典有很大关系。笼池是日本最大右翼团体“日本会议”大阪分部代表和运营委员,“日本会议”则与执政的自由民主党及安倍本人关联密切。

笼池的右翼教育方针深得安倍欢心,安倍昭惠2014年4月

访问森友学园开办的冢本幼儿园时,曾被这里的教育成果感动到落泪。而正是这家幼儿园最近被曝向入园儿童宣扬“皇国史观”“神国观念”,要求儿童背诵《教育敕语》,曾受到家长投诉。《教育敕语》是日本军国主义时期的教典,二战结束后被废除。

另外,森友学园还向幼儿园孩子及家长灌输对中国、韩国的仇视,派发含有侮辱中韩内容的材料,被曝光后才不得不道歉。

实际上,除了国土交通省和财务省,森友学园也是日本中央政府其他部门的特殊关照对象。去年10月22日,防卫大臣稻田朋美亲自给笼池颁发感谢状,表彰他深切理解日本防卫和自卫队任务的重要性,常年为培育防卫基础和提高自卫队士气作贡献。稻田本月23日称,鉴于仇恨言论事件,她会考虑撤回包括奖状在内的一切奖项。

国土交通省木造住宅振兴室2015年向“安倍小学”提供6200万日元补贴。大阪府也不甘落后,在同一年的绿化项目中,向这所当时连办学资格

都没有认定的小学提供了4000万日元补贴。政府补贴前后加起来至少有1.02亿日元,刨去买地支付的200万日元,森友学园的“安倍小学”项目纯赚1亿日元。

虽然“安倍小学”空手套地一事明显有猫腻,舆论和在野党也怀疑森友学园与安倍政府之间存在利益输送,但政府死咬“程序合法”不松口,就此事的诉讼尚未上升到追究“地价门”交易双方贪腐责任的层次。

日本法政大学教授赵宏伟指出,陷入“地价门”会给安倍带来一点麻烦,但负面影响有限,“直接原因是根本抓不住犯罪事实,根本原因是日本乃至西方国家的贪腐都进化到了合法贪腐。国家制定法律使之合法。比如政治献金(政治捐款)是受鼓励的,绝不构成行贿受贿”。

赵宏伟认为,安倍打心眼里希望建立宣扬“国家神道”的小学,笼池便乘机从政府口袋里掏金,却因为吃相太难看而被曝光,迫使安倍忍痛切割。而这个所谓的“神道小学”即便咬着牙开学,恐怕也会是一所短命的学校。综合新华社消息

# 死亡朝鲜男子身上检出神经毒剂

## 马来西亚警方:这种毒剂被列为“化学武器”

据新华社吉隆坡2月24日电 马来西亚警方24日说,经过初步化验,13日死亡的朝鲜籍男子身上检测出化学武器VX神经毒剂成分。

马来西亚警察总长哈立德在当天发布的一份声明中说,马来西亚科技和创新部下属化学部门的化学武器分析中心对从死者眼部黏膜和脸部提取的样本进行分析检测,检出了VX神经毒剂。

声明说,《禁止化学武器公

约》和马来西亚国内有关化学武器的相关法律均将VX神经毒剂列为“化学武器”。声明还说,其他化学成分还在进一步分析当中。

这份声明并未提及这名朝鲜籍男子的死亡原因,但哈立德当天晚些时候在吉隆坡国际机场向媒体表示,“朝鲜男子金哲的死亡原因是致命化学武器VX神经毒剂”。

VX神经毒剂学名S-(2-二异丙基氨基乙基)-甲基硫代

膦酸酯,可造成中枢神经系统紊乱、呼吸停止,最终导致死亡,是一种比沙林毒性更大的神经毒剂。人体皮肤与VX神经毒剂接触或吸入就会中毒。

根据马方公布的信息,13日,一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场二号航站楼寻求医疗帮助,但随后在送医途中死亡。马来西亚副总理扎希德16日说,死亡男子为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男。这一

说法遭到朝鲜驻马来西亚大使否认。

马来西亚警方已经先后逮捕4名嫌疑人,包括一名越南籍女子、一名印度尼西亚籍女子、一名马来西亚籍男子和一名朝鲜籍男子,其中马来西亚籍男子是印尼籍女子的男友,他已获得保释。

哈立德曾在日前的新闻发布会上表示,警方认为这是一起经过策划的事件。

据朝中社报道,朝鲜法律家

委员会发言人22日说,马方无视朝方的正当要求和国际法,在没有朝方在场的情况下,对死者遗体强行解剖,是侵害朝鲜主权、违背人伦道德的行为。

朝中社报道,朝鲜法律家委员会发言人22日就一名朝鲜公民死亡事件发表谈话,称朝鲜大使馆明确表态,死因已被确定为心脏休克,不需要进行验尸。朝鲜大使馆一名官员23日否认使馆二秘官员涉案。